
Урок 6 - ОТ АРОГАНТНОСТ КЪМ УНИЩОЖЕНИЕ 

П-р Трифон Трифонов 

 

Въведение: Глава 5 от книгата на Даниил има много интересен произход. Цар Навуходоносор умира през 563 г. 

пр.н.е. Дейсвията в глава 5 се случват около 25 години след смъртта му. Цар Набонид вече е на трона, но той 

споделя властта със сина си Валтасар. Персите, водени от цар Кир Велики, нападат Вавилон и побеждават войските, 

предвождани от цар Набонид. Цар Набонид премества основната вавилонска армия, а цар Кир се отправя към град 

Вавилон и го обгражда. Предполага се, че преди Кир да стигне до Вавилон, голям брой хора са избягали в града за 

защита. Вавилон е бил защитен от масивна двойна стена и имал достатъчно хранително снабдяване, за да издържи 

на обсада 20 години. Обстановката за нашето изследване на урока е, че вице-краля Валтасар се чувства в 

безопасност зад на стените на Вавилон, цар Кир и персите обграждат града, а основната армия на Вавилон ближе 

раните си. 

ПИРЪТ 

Даниил 5:1. Какво е мислел цар Валтасар? Градът е заобиколен от вражески войски, а той организира пир! (Може 

да е стратегия за насърчаване на лидерите на града – „Няма причина да се притеснявате, животът ще продължи 

както обикновено, ние сме сигурни вътре зад тези стени. ") 

Даниил 5:2-3. Това е интересен избор на прибори за пира. Последното изказване на дядо му Навуходоносор е било, 

че признава единствения, истински Бог на небето. Защо внукът му е избрал тези прибори за пира? (Прочетете 

първата част от Даниил 5:23, където виждаме мисленето на Валтасар - „но си се надигнал против небесния Господ.“ 

Това е умишлено предизвикателство срещу Бога. Не случайно Валтасар избра тези златни чаши...) 

Ако това не е случайност, защо да се противопоставя на Бог? (Може би той занае за пророчеството от 2-та глава. 

Бог каза, че Вавилон ще бъде победен от друга империя. Валтасар иска да опровергае пророчеството.) 

Даниил 5:4. Какъв смисъл се влага в действието, че се пие от богослужебните чаши на еврейския храм? 

(Вавилонските богове побеждават Бога, с чийто чаши празнуват.) 

 

ЦАРЯТ 

Даниил 5:5-6. Представете си, че никога преди не сте гледали филм. Как бихте реагирали да видите нещо подобно 

– „В същия час се появиха пръсти на човешка ръка, които пишеха, срещу светилника, по мазилката на стената на 

царския палат“? (За Валтасар това беше абсолютно плашещо.) 

6 стих - Какво показва това за Валтасар? (Той не е имал голяма смелост. Разбираме защо цар Набонид е на полето 

на битката, докато Валтасар е "безопасно" зад стените на града.) 

Дали страхливият характер на Валтасар прави неговото предизвикателство към Бога по-отвратително? 

Даниил 5:7-8. Как се представиха мъдреците в опита си да разтълкуват написаното? Три пъти сме виждали тази 

група, на която е възложено да интерпретира нещо, и те никога не са в състояние да го разгадаят! 

Какво им предлага Валтасар? (Позиция в царството, наравно с него.) 

Обърнете внимание, че пише „всички мъдреци на царя“ дойдоха. Това означава ли, че Даниил вече не е сред 

мъдреците? (Можем да предположим, че той вече не заема важно политическо място.) 

Даниил 5:9. Защо Валтасар е още по-ужасен? (За пореден път това показва неговата слабост. Той зависи от другите. 

Когато съветниците му не знаят, той се ужасява още повече. Навуходоносор не би отговорил по този начин.) 

Даниил 5:10. Коментаторите смятат, че тази кралица е вдовица на Навуходоносор. Как мислите, че гледа на внука 

си в сравнение със съпруга си Навуходоносор? (Тя вероятно смята, че той е слабохарактерен и идва, за да го 

подкрепи.) 

 

ДАНИИЛ 

Даниил 5:11-12. Така ли е искал Даниил да бъде запомнен? (Не! Прочетете Даниил 4:8-9. Навуходоносор е описал 

Даниил, преди да признае върховенството на небесния Бог. Вдовицата на Навуходоносор описва Даниил по същия 



начин!) 

Сравнете Даниил 5:13 с Даниил 5:11. Кралицата каза ли нещо за Даниил като роб? (Не. Тя каза, че той е "началник 

на мъдреците.") 

Защо първото нещо, което Валтасар пита е дали е роб? (Той обижда човека, от чиято помощ отчаяно се нуждае. 

Вероятно сега осъзнава, че Даниил се покланя на истинския Бог на небето.) 

Даниил 5:14-16. Какво обещава Валтасар в замяна на информация за надписа? Да приемем, че сме загубили 

високопоставената си работа и ни е била предложена обратно по-късно. Какво бихте казали? (Да бъдеш до краля е 

нещо, което Даниил вече е преживявал.) 

Даниил 5:17. Дали Даниил обижда Валтасар? (Да! Бивш роб му казва: „Нямаш нищо ценно, каквото да ми дадеш!“) 

Защо Даниил постъпва така? (Той знае, че в момента кралството на Валтасар свършва.) 

Сравнете отговора на Даниил в стих 17 с неговия отговор в Даниил 2:26-28. Защо Даниил не успява да предаде 

славата на Бог, както направи с Навуходоносор? (Прочетете Матей 7:6. Валтасар щеше да бъде убит. За него нямаше 

бъдеще. Даниил нямаше уважение към него. Дядо му беше световен завоевател, който (накрая) призна истинския 

Бог. Валтасар не е направил нищо значимо, напива се, когато опасността наближи и обижда Бога.) 

Даниил 5:18-23. Това още обиди ли са? (Да!) 

Това опасно ли е? (Историкът Ксенофон записва, че Валтасар убил един от благородниците си „просто защото 

ловецът ударил дивеча преди него.“ Той също така записва, че Валтасар е убил един от служителите на съда, защото 

една от наложниците му казала, че мъжа е красив. Излишно е да казваме, че хора са били убивани от злия Валтасар 

за много по-малко от обидите (които бяха истина), които Даниил изказа.) 

Даниил 5:24-28. Спомняте ли си как Даниил донесе лоши новини на Навуходоносор. (Прочетете Даниил 4:19. Това 

показва презрението на Даниил към Валтасар.) 

Навуходоносор е имал няколко втори шанса. Защо Валтасар нама нито един? (Прочетете отново Даниил 5:22. 

Даниил казва, че Валтасар е знаел историята на дядо си и не е научил нищо от нея.) 

Даниил 5:29. Защо Валтасар награждава Даниил, въпреки че е изказал в лицето му всички тези обиди? (Сега той е 

още по-ужасен. Той се надява Даниил или Бог някак да го спасят.) 

Даниил 5:30-31 и Даниил 6:1-2. Защо Даниил, който заема толкова висока позиция, също не умира тази нощ? 

(Това ни показва, че трябва да сме по-загрижени за мнението на Бог за нас, отколкото за мнението на хората. Тъй 

като медийците през тази нощ превзеха Вавилон, те може би са видели написаното и научили, че Даниил е разкрил, 

че те ще поемат властта. Това е направило Даниил съюзник, а не враг.) 

 

 

        


